

清明假期出游 留意交通提示

本报讯 清明节假期将至,4月1日,省公安厅交管局结合近年来道路交通出行、事故规律特点,以及今年以来道路交通的新变化、新形势,预判清明节假期全省道路交通形势、安全风险,公布高速公路大流量、易缓行路段,高速公路事故多发及高风险点段,提示安全出行注意事项。

交通流量高峰预判

受小型客车免收通行费、祭扫习俗、踏青旅游等影响,今年清明节假期群众出行意愿强烈,预计在不出现雨、雪、雾等恶劣天气情况下,全省高速公路车辆日均通行量将同比上升,假期第一天即4月4日,将达到流量峰值。

一是4月3日16时至22时,部分群众提前一天回乡祭扫,全省高速公路、出城路口、城区主要街道及快速路将迎来第一波出行高峰,部分路段可能出现排队缓行现象,但整体将低于清明节假期日均流量。

二是4月4日至6日,全省高速公路流量持续高位运行,每日10时流量达当天最高峰。4月4日上午将迎来祭扫高峰,墓区周边道路流量激增,全天农村道路流量也将持续高位运行。

三是4月6日15时至18时,全省高速公路、进城路口、城区主要街道及快速路将迎来返程高峰,排队缓行现象也将再次出现,21时后逐渐恢复常态运行。

四类安全风险增加

自驾出行交通风险增加。祭扫流、踏青流、务农流交

织叠加,且多以小型客车自驾为主,部分司机不熟悉车况、路况,遇紧急情况易操作不当引发交通事故;部分驾驶人驾驶车辆超速、疲劳驾驶,极易引发交通事故。

农村山区交通风险增加。群众祭扫出行与近郊游、短途出行交织叠加,交通流量大幅增加,而全省墓区、景区点多面广,大部分位于农村山区,道路条件差,安全风险骤增。此外,清明时节正值春播春种农忙时节,务工农民集体出行,农用车、货车违法载人或面包车超员违法增多,引发交通事故的风险增大。

客货混行交通风险增加。高速公路、普通国省道等干线货车流量将保持高位运行,货车超速超载、疲劳驾驶、不按規定车道行驶等隐患风险增大,加之假期小型客车大幅增加,部分车辆穿插超越,因车型、车速差异导致的追尾、剐蹭事故风险也随之增加。

气候多变,交通风险增加。清明时节历来降雨较多,全省部分地区的桥梁、隧道出入口受降雨积水影响,路面湿滑,极易导致车辆侧翻、多车追尾的风险。

这些路段需慢行

省公安厅交管局公布若干条高速公路大流量、易缓行路段。

二广高速:新广武、雁门关段K580-K591(太原方向),石岭关段K692-K700(双向),阳曲至大盂段K707-K729(双向),榆岭隧道群段K806-K854(双向)。

京昆高速:晋祠至清徐段K500-K532(双向),灵石至霍州段K629-K660(双向),霍州服务区段K673-K677(双向)。

太原绕城高速:长风至阳曲段K0-K22(双向)。

天黎高速:孙右、天黎互通段K99(高速互通)。

晋运高速:北留收费站段K27(双向)。

另外,以下路段事故多发,属于高风险点段。

京昆高速:罗城至清徐南段K499-K506(双向),K511-K517(双向),K522-K532(京昆方向),灵石至霍州段K624-K660(双向),霍州段K670-K674(京昆方向,长下坡)。

二广高速:雁门关段K588-K591(双向,长下坡),石岭关段K694-K698(双向,长下坡),榆岭隧道群段K810-K834(双向),武乡段K900-K887(广二方向,长下坡),晋城环城互通段K1026-K1028(广二方向)。

孙右高速:官堡服务区至天黎互通段K38+600m-K36+120m(右孙方向)。

出行安全提示

清明节假期高速公路车流量大、交通流状况复杂多变。大型车辆驾驶人请靠右侧车道行驶,不要长期占用快车道,影响其他车辆通行;不得随意变更车道,超车后要及时返回原车道行驶。

清明节假期,农村地区祭祀扫墓活动增多。拖拉机、货车货厢违法载人以及客货混装隐患多、危害大。不乘坐货车、拖拉机、超员车出行,切勿人货混装。

墓区道路多处于山区,临水临崖、急弯陡坡路段较多,通行条件不良,驾车时应与路侧保持安全距离;应控制车速,切勿强行超车、强行会车、占道行驶;视距不良路段要鸣笛预警,谨慎驾驶。

(杨沫)

我省第三十四个全国税收宣传月启动

本报讯 4月1日,山西省税务局举办第34个全国税收宣传月启动仪式暨合规经营宣讲会。活动邀请了省委网信办、省民营经济局以及23家企业代表。通过政策解读、政企联动、案例宣讲等形式,展现山西税务以法治护航发展、以公平优化环境的信心,为市场主体高质量发展注入“税动能”。

今年税收宣传月主题是“税收·法治·公平”,今年山西税务将持续深化跨部门协作,推动税法宣传与营商环境优化、经济高质量发展深度融合。持续深化“信用+风险”动态监管,通过数字化监管、精准化服务、常态化普法,构建“诚信纳税-精准服务-法治保障”良性循环,为市场主体轻装前行、山西经济提质增效提供坚实支撑,让诚信企业“一路绿灯”、让违法者“寸步难行”。

启动仪式上,山西东方物华、黄河万家寨、中磁科技、山西潞绸等企业分享了企业合规经营和依法纳税的案例。太原宁化府益源庆醋业、百信信息技术、金恒化工等企业的财务负责人分享了企业在诚信纳税与合规经营方面的具体做法及享受到的优惠政策。

省民营经济局相关部门负责人表示,民营企业经济发展部门将引导企业加快建设民营企业管理制度,打造一批现代化管理标杆企业。他呼吁广大民营企业,将守法经营、合规经营的理念融入企业发展的每一个环节。在政策宣讲环节,省税务局政策法规、纳税服务和征管科技部门解读了制造业等行业的税费政策以及税收违法为所面临的法律后果,详解了纳税信用级别评价体系及信用修复机制,剖析合规经营对企业发展的多重利好,介绍税务部门助力企业合规的征管举措。

省税务局负责人表示,将以税收宣传月为契机,向全社会传达三个理念。一是让法治成为税收的最强底色。推出“诚信纳税·法治同行”网络普法活动,通过“依法纳税大家谈”接龙、媒体探访诚信企业等,让税法知识“飞入寻常百姓家”。二是让公平成为发展的最强保障。推进税收遵从评价体系,树立合规标杆企业。组织“税费服务体验师”活动,确保大中小企业享受无差别服务。对诚信企业“树典型、给便利”,以“好信用”换“好待遇”。三是让全民共治凝聚发展合力。开展青少年“跟着文物学税法”活动,融入全民阅读推广税史税法。推出“税观十四五”“大市场税活力”等品牌活动。

(孙耀星)



勤学途“普法宣讲活动”为深化涉外法治宣传教育,助力在晋留学生知法、守法,为山西出入境边防检查总站执勤、为山西师范大学国际交流与合作部开展“国门答疑、摄影报道”。

今年实施20项省级示范性群众文化品牌活动

本报讯 根据省文旅厅日前发布的实施计划,2025年度山西省群众文化惠民系列活动持续深入实施,全年将开展20项省级示范性群众文化品牌活动,打造500支群众文艺小分队,培育2000名乡土文化能人艺人,选拔1500名乡村带头人。

山西省群众文化惠民系列活动围绕新时代文化使命,坚持创造性转化、创新性发展,完善公共文化服务体系,提高公共文化服务水平,推动优质文化资源直达基层,提升公共文化服务效能,满足人民群众文化需求,增强人民群众精神力量。

2025年度省级群众文化品牌活动,包括山西省优秀器乐艺术展演、优秀曲艺作品展演、“文艺进社区”共建高校“一站式学生社区”、墨影交融晋韵·书画共谱新章”晋书画作品影展等。

影联展、“文化润边”民俗文化交流、文源讲坛等20项。以省级品牌活动为示范引领,市县两级全面深入开展群众文化活动,走基层,进廉洁文化场所,进养老院、福利院等。

太原市东蒲舞龙队等500支队伍,为2025年度群众文艺小分队。每支队伍全年开展活动不少于30场,进村入企、进景区、社区、军营、廉洁文化场所、养老院、福利院、特殊教育学校等,传承本土优秀传统文化,凝聚人心、增添活力。

太原市林英华等2000人,为2025年度乡土文化能人艺人。每名乡土文化能人艺人,开展文化传播、技艺传授、艺术普及和培训等活动,发挥传帮带作用,带动乡土文化传承发展。

太原市张桃清等1500人,为2025年度乡村文化带头人。每名乡村文化带头人,组织村、社区居民开展群众文化活动,培训技能。

(陈辛华)

国防教育研学 传承爱国精神

本报讯 3月30日,杏花岭区委统战部联合区新联会,组织新的社会阶层人士代表,前往国家工业遗产“1898太原兵工厂文化产业园”,开展国防教育研学活动暨“杏花新力量·同心公益行”爱助儿童成长活动。新阶层人士代表和“爱助事实孤儿项目”受助儿童共60余人参加活动。

活动中,大家参观了工人运动馆、兵工厂办公旧址、晋造工坊和武器装备沉浸体验馆,上千件珍贵的文物、史料和遗迹,深深镌刻着山西辉煌的军工史实,让参观者们叹为观止。沉浸式听讲解员生动讲述三代兵工人“实业报国、精工强军”的奋斗史,深刻感受“国之重器”背后的民族精神,大家不仅直观地学习了武器装备,了解了军事历史,也由衷地激发起强烈的民族自豪感和深深的爱国热情。

今年以来,杏花岭区新联会积极对接联络,组织发起“杏花新力量·同心公益行”系列活动,主动领办“爱助事实孤儿”项目,发动会员和企业捐资和陪伴,守护34名事实孤儿健康成长。目前已筹集和捐赠助学激励金11313元。参展过程中,会员与孩子们亲切交流、自然互动,带给他们陪伴、关爱和积极的引导,让孩子们学到了知识、感受到了温暖、树立起信心。

(李杰华)

“山河春意·春游山西”赏花图鉴发布

太原市多处赏花地标入选

东风拂槛,万物吐蕊,三晋大地正铺展着最绚烂的春之画卷。在省文旅厅3月31日发布的“山河春意·春游山西”山西赏花图鉴上,太原市多处经典赏花地标入选,静候游客到来。

晋祠公园:牡丹、海棠

4月中旬,晋祠公园的牡丹、白玉兰、黄刺梅、海棠等各色花卉竞相开放,千姿百态,伴着和煦春风,美不胜收,争奇斗艳,香气袭人。

永祚寺:明代牡丹“紫霞仙”

5月上旬,古刹与牡丹相映成趣。永祚寺内,明代牡丹“紫霞仙”花型为单瓣,花朵硕大如盘,花期较长。初开时花瓣呈肉红色,馥郁芳香。盛开之际呈淡紫色,馨香更浓。临近晚期,则为正紫色,故称“紫霞仙”。

迎泽公园:杏花、郁金香、牡丹

3月至5月,迎泽公园是太原踏青赏花的绝佳去处。杏花的花苞为纯红色,开花后颜色逐渐变淡,远处观望,像一片洁白的云霞。这里还有山桃、连翘、郁金香、牡丹……众多花卉令人赏心悦目,宛在画中游。

玉泉山城郊森林公园:樱花

4月初,在玉泉山城郊森林公园,空气弥漫着花草清香。樱花浪漫唯美,山峦苍翠如屏,煦暖的春风让人沉醉。伴着花香徒步在山间小道上聆听鸟儿的歌声,在草坪和儿童游乐区肆意地放松休憩,可谓休闲健身两不误。

龙潭公园:西府海棠

4月,龙潭公园数千株海棠花陆续盛开,其中数西府海棠最为珍贵。海棠花开娇艳动人,一般的海棠花无香味,只有西府海棠既香且艳,是海棠中的上品。

太原植物园:白玉兰、丁香

这里有从南到北的各类奇花异木,室内室外让你一睹为快。3月至5月,圣洁的白玉兰,娇粉的桃花,报春的迎春花,金黄的连翘,浪漫的樱花,芳香四溢的丁香,诗韵的海棠……各类品种,让人目不暇接。

汾河景区:榆叶梅、连翘、杏花

4月至5月,汾河景区两岸的榆叶梅、连翘、杏花、木槿等是最应景的赏花品种。夕阳西下,花香在岸上,花影映落霞,仿佛是大自然准备的一场浪漫盛宴。

碑林公园:玉兰花、樱花

3月中旬至4月初,碑林公园中的玉兰花春意盎然,满树的白玉兰、红玉兰在蓝天和阳光的映衬下,显得晶莹剔透,像一群蝴蝶在风中飞舞。

华辰农耕园:梨花

4月,华辰农耕园百万株梨花盛开,为游客定制了浪漫的梨花视觉盛宴。在这里走马观花,可谓诗意先入眼再入心,随着耳畔声声鸟鸣,流连于花间的游客忘却了所有忧愁。

记者 贾尚志

本报讯 3月31日下午,由开放原子开源基金会、省工信厅、山西转型综合改革示范区管委会联合主办的开放原子“园区行”(太原站)活动在同昌创业园举行。政府部门负责人、行业专家、高校学者及百余家重点企业代表围绕“开源赋能,协同发展”主题,探讨开源技术在数字经济时代的核心价值,展示开源生态与产业深度融合成果,为山西数字化转型注入新动能。

山西积极贯彻落实国家开源体系建设总体部署,开展了一系列探索实践,在开源生态构建方面具有独特优势。省工信厅厅长潘海燕介绍,全省信息服务业高速发展,2024年增加值增长12.4%,软件从业人员近2万人;行业开源基础扎实,煤炭、电力等领域已形成一批优秀开源解决方案;高校创新活跃,山西大学、太原理工大学等高校成立开源社团并获基金会授牌;应用场景丰富,智慧矿山、灯塔工厂等实践为开源技术落地提供广阔空间。同时,政策支持持续加码,山西抢抓开源体系建设新机遇,将开源体系建设、基于开源软件项目研发并通过认定的首版次软件产品等纳入省级财政资金支持范围,引导企业基于开源项目的创新应用,力争到2027年,构建完成开源生态。

来自电力、矿山、物联网等领域的头部企业,通过案例分享呈现了开源技术赋能千行百业的生动实践。麒麟软件、统信软件与麒麟信安展示了国产操作系统在关键领域的突破。麒麟操作系统为山西86家省直单位、11个市提供安全可靠的数字底座;统信UOS助力潞安化工集团完成ERP系统国产化迁移,为央企、国企数字化转型提供“三化一可”的优秀案例等。软通动力、润开鸿与深开鸿围绕矿山智能化,分享了矿鸿操作系统的实践成果。软通动力打造“矿鸿超级终端”,构建了一套覆盖设备管控、网络传输、数据采集、安全防护的全栈解决方案,大幅提升运维效率;润开鸿推出矿鸿认证智能控制器,实现了数据采集存储、监控画面实时显示以及智能化协同控制等一系列先进功能;深开鸿推出矿鸿安全增强子系统,在瓦斯巡检、泵站控制等场景中提升效率超100%。

从政策引领到场景落地,开源技术正成为山西高质量发展的重要引擎。开放原子“园区行”(太原站)不仅是一场技术盛会,更是一次产业生态的深度联动。开放原子开源基金会理事长程晓明表示,践行开源战略、拓展现生态,通过“园区行”系列活动搭建供需精准对接平台,拉通各方协同合作,促进产业链上下游协同创新,推动更多生态场景应用开源技术,让实际需求反哺开源生态发展,通过开源赋能千行百业。

个人养老金百场宣讲活动展开

本报讯 由省人社厅和太原市人社局主办,工商银行太原分行承办的山西省2025年12333统一咨询日暨个人养老金百场宣讲活动3月31日在太原启动。

推动个人养老金发展,是更好满足人民群众多样化养老需求、实现共同富裕的必然要求,是推动养老金储备、发展养老金的重大举措。活动以“个人养老金·为您添保障”为主题,旨在积极培育参保群众的养老规划、养老储备意识,引导居民存“零花钱”、享税收优惠、备养老刚需,提升参保群众对个人养老金的认知度和参与度,全面推动个人养老金制度在全省落地实施。

活动在全省11个市同步展开,太原主会场采用室内宣讲和户外咨询相结合的方式,业务人员全面解读个人养老金政策,详细介绍多样化的个人养老金产品,为居民提供开户及缴存服务,帮助居民把握政策红利。

据介绍,各级人社部门将围绕扩大覆盖、提高收益率、增加替代率积极推广个人养老金发展,发挥12333热线服务和品牌作用,全力做好个人养老金政策百场宣讲。(李晓并)

温州市文旅推介会将在并举办

本报讯 3月31日,“机票一站通,免费游温州”文化旅游推介会将在太原举办。

推介会由温州市文化广电旅游局主办。活动现场,工作人员推介了“山江海·畅游之旅”“都市休闲美食体验之旅”“文成泰顺康养游”三大主题线路,涵盖自然风光、人文历史与特色体验等内容。推介过程中,将雁荡山飞瀑的磅礴、楠溪江泛舟的悠然、洞头海岛度假的惬意、南麂岛碧波的澄澈一一呈现在旅游业人士面前。

同时,推介会发布了“一张机票游温州”优惠政策。游客凭机票2日内可享受国有旅游景区首道门票免费和部分私营景区优惠权益。温州市部分县(市、区)或景区还推出了叠加奖励,实现了“一票多惠”,为我市民众出游提供了新选择。

市城管部门织密桥梁防汛安全网

本报讯 4月1日从市城管局市政建管中心了解到,自3月21日开始,该中心采用“排查、清理一体化”模式,24小时不间断对全市87座跨线桥及13座跨汾河桥的伸缩缝、泄水孔进行全面排查和清理,确保桥梁安全运行。

为避免对市民日常通行造成影响,该中心市城管应急保障站避开早晚出行高峰,采用半封闭方式展开作业。清理中,工作人员手持高压水枪对伸缩缝和泄水孔内淤积的泥土、沙石等进行清理,遇到顽固的污垢和堵塞物,使用铁钩、洋镐等工具进行处理,对发现损坏、堵塞的伸缩缝和泄水孔详细记录并上报,为桥梁设施维护单位后续维修整治提供依据。

目前,该中心已清洗迎宾桥、晋阳桥等